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Cvičení 5: Grupy

Definice(grupa):
Nechť G je množina a · je binární operace na G. Pak G s operací ·, zn. (G, ·), tvoří grupu, jestliže

i ∀a, b, c ∈ G : a · (b · c) = (a · b) · c,
(asociativita)

ii ∃e ∈ G ∀a ∈ G : a · e = e · a = a,
(neutrální prvek)

iii ∀a ∈ G ∃a−1 ∈ G : a · a−1 = a−1 · a = e.
(inverzní prvek)

1. Určete, jestli následující tvoří grupu

• (Q, ·).
• (Q,−).
• (Q \ {0}, ◦), kde a ◦ b = |ab|.
• (Q, ◦), kde a ◦ b = a+b

2 .

• (Q, ◦), kde a ◦ b = a+ b+ 5.

• Množina reálných fcí f : R → R se sčítáním
(F ,+).

• Množina otáčení v R2 kolem počátku se sklá-
dáním.

• Množina posunutí v R2 se skládáním.

2. Vyplňte tabulku pro binární operaci ◦, aby se jednalo o grupu s neutrálním prvkem 0

◦ 0

0

◦ 0 1

0

1

◦ 0 1 2

0

1

2

◦ 0 1 2 3

0

01

2

3

3. Rozhodněte, zda jsou

i {(
1 z
0 1

)
, z ∈ Z

}
s maticovým součinem.

ii {(
a a
a a

)
, a ∈ R \ {0}

}
s maticovým součinem.

Abelovou (komutativní) grupou.

4. Nechť (G, ◦) je grupa a x ∈ G. Je pak (G, ∗), kde ∀a, b ∈ G : a ∗ b = a ◦ x ◦ b taky grupou?

5. Vyjádřete jako jeden prvek příslušné grupy

i Z11: 6 + 7,−7, 7−1, 6
7 ,

ii Z5: 4
3 , ((2

−1 + 1)4)−1.

kde Zi je množina všech zbytků v Z po dělení i.

6. V Z7 spočtěte stou mocninu matice A =

(
3 2
1 4

)
.
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